

# Thoughts on Informatization Construction of United Front Work in Higher Vocational Colleges under the Background of Big Data—Taking Zhuzhou City, China as an Example

Bingbing Jiang

Hunan Vocational College of Railway Technology, Zhuzhou, Hunan, 422100, China

## Abstract

With the further deepening of the construction of the party and government, the construction of the party and government in colleges and universities is also in full swing. The establishment of a united front is an important measure to better carry out the construction of the party and government, which is of great significance for improving the orderly development of the work in higher vocational colleges and maintaining the normal operation of colleges. With the continuous development of the times, the work content and form of establishing the united front have gradually changed. Information technology plays an important role in the process of building the united front. This paper mainly analyzes the information construction process of the united front work in Zhuzhou, China higher vocational colleges under the background of big data, for reference only.

## Keywords

big data background; united front construction; higher vocational colleges; informatization

# 大数据背景下高职院校统一战线工作信息化建设思路——以中国株洲市为例

蒋兵兵

湖南铁路科技职业技术学院, 中国·湖南 株洲 422100

## 摘要

随着党政建设的进一步深化,各高校内的党政建设也如火如荼地进行,建立统一战线是更好地开展党政建设的重要举措,对于提高高职院校的各项工作的有序展开,以及维持院校正常的运行状态而言具有重要意义。随着时代不断发展,建立统一战线的工作内容以及工作形式逐渐发生了改变,信息化技术在统一战线建设的过程中发挥着重要作用。论文主要针对大数据背景下,中国株洲市高职院校统一战线工作的信息化建设过程进行分析,仅供参考。

## 关键词

大数据背景; 统战建设; 高职院校; 信息化

## 1 引言

“高校统一战线作为中国共产党的统一战线的重要组成部分,历来都是统一战线全局工作的重要窗口和重要基地”,为统一战线的建设工作源源不断地提供后备力量。当前,随着中国经济快速发展的同时,时代环境也在发生巨大变化,

【课题项目】株洲市委统战部一般课题《大数据时代背景下高校统一战线工作信息化建设研究——以株洲市为例》(项目编号: 202128)。

【作者简介】蒋兵兵(1986-),男,中国湖南新宁人,实验师,从事教育学研究。

信息传递变得更为便捷,正如习近平主席在中央统战会议上所说的“变化越快,统战工作越要发展好、开展好”。大数据时代的到来,给高校统战工作带来了新的机遇与挑战,如何运用大数据有效开展统战工作显得尤为重要。因此,立足于高校统战工作,探索基于大数据技术的高校统战工作信息化平台的建设,对扩展高校统战工作范围、提升高校统战工作影响力与成效,具有重要的理论意义与指导实践的价值。

## 2 统一战线建立的基础和优势

当前,我们正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,新的时代赋予统一战线新的使命,我们要进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,增强做好统一战线工作的使命感、责任感。在当前服务中国湖南“三高四新”战略、

加快建设“一谷三区”“加快建设现代化新株洲”开新局的重要时期,高职院校将发挥更加重要的作用,因此建立好中国株洲市高职院校的统一战线工作尤其重要。统一战线建立的基础和优势的具体分析如下。

### 2.1 推进学校科学发展

高职院校为国家的发展建设提供了大量的技术型人才,因而在学校发展的过程中,需要积极响应国家的发展政策。2019年,李克强总理首次提到要对高职院校实施扩招,但是在高职院校在招生的过程中,相较于一般的高等教育院校并不占优势,因而就需要国家较大的政策扶持。面对动荡不安的国际局势,生源复杂的高职院校更容易受到不良思想的干扰,进而影响整个社会的稳定发展。因而为保障学校发展政策的科学性,以及稳定性,确保学生接受正确的教育指导,加强高职院校的统一战线建设工作十分必要。就株洲市高职院校而言,我们在开展统一战线的工作中,要充分结合学校的实际发展情况,制定科学、合理、可行的统战计划,才能确保统战工作的顺利展开。

### 2.2 做好技能型人才培养工作

高职院校相较于普通的高等教育院校而言,不仅是生源来源不同,而且在人才培养计划方面也具有一定的差异。高职院校的学生的学习成绩一般较差,进入学校学习的主要目的是为了掌握一技之长,进而更好地适应社会发展的需求,同时也为其在社会上更好的生活提供保障。高职院校的学生培养计划与社会发展的需求密切相关,因而在国家积极推进统一战线建设工作的过程中,高职院校更应该积极响应,为社会的发展,以及统战建设过程的进一步推进提供优质的技能型人才。随着国家科教兴国、人才强国政策的推进和落实,创新型国家的建设过程对于技能型人才的需求量更大,高职院校也会由于承担起技能型人才培养工作的重担而逐渐提高其在国家发展中的重要性。

### 2.3 促进学工结合、校企合作

在先进科学技术的推动之下,中国乃至世界的发展日新月异。国家的发展离不开技术支持,企业的进步也需要不竭的新兴力量。高职院校作为技能型人才的重要培养基地,其教育教学模式可能直接影响到国家技术型人才的后备数量。因而,就需要加强学校的统战工作建设。通过建立统一战线,使得国家的相关政策要求在学校培养的过程中得到更好的落实,加强学工结合、校企合作,真正了解社会发展过程中的实际需求,才能实现更有针对性的人才培养效果。株洲市高职院校在建立统一战线过程中,可以充分发挥地缘政治优势,利用其人脉关系吸引社会资金、设备以及优质的企业教育资源,进一步推进高职院校技能型人才培养过程的优化<sup>[1]</sup>。

## 3 大数据背景下高职院校统一战线建立过程中面临的问题

随着信息技术的不断发展以及应用范围的逐渐扩大,当

前中国已经进入信息化的大数据时代。虽然信息化的升级为国家建设提供了更加便捷、高效的发展途径,但是就目前中国高职院校统一战线建设过程而言,尚且存在限制统战建设质量的问题,具体的分析如下。

### 3.1 领导干部对于统战工作建设的重要性认识不足

高职院校的建设相较于普通的高等院校而言,人员社会关系更加复杂,尤其是学校领导。为实现更好地了解社会发展需求的目的,高职院校的领导除了共产党员外,还会有民族党派、工商联中的知识分子以及无党派人士的高级知识分子,因而在推进统战工作建设的过程中,就会存在领导层次对于其重要性认识不足的问题。据了解,株洲市内所有高职院校并未专设统战部门主管全校统一战线工作,而是将宣传部与统战部合二为一,合署办公。《中国共产党统一战线工作条例(试行)》第九条中规定了省级党委统战部部长一般由同级党委常委担任,市、县两级党委统战部部长由同级党委常委担任或者兼任。但是株洲市高职院校的宣传统战部部长目前大都只是由院校中层领导兼任,并且这些院校中层领导并非校党委常委或委员。在这样的情况下,作为统战部门的领导在了解学校情况、掌握上级政策、协调各级关系、安排人事工作、形进共识、增强团结等诸多工作便难以充分开展。而且往往领导层的思想方针直接关系到学校教育、人才培养的模式。当国家政策下达之后,学校并未引起重视,或者落实效果不到位等问题时有发生。因而认识不足的问题是限制当前高职院校统战工作进一步深化的重要阻碍,也是影响技能型人才培养质量的重要因素之一。

### 3.2 统战工作运行机制不够完善

在株洲市高职院校的统战工作建设过程中,也受到上述原因的影响,学校的落实工作并不到位。学校的统战工作运行机制建设不够完善,就难以实现预期的落实效果。当前的运行机制中,由于缺少建设经验,因而运行机制在实施过程中会暴露出较多的问题。一方面是学校各教育教学环节的落实效果欠佳,缺少对于政策落实过程的有效监督;另一方面是统战建设工作的责任落实不到位,未形成规范统一的落实标准,各部门之间的协调配合也存在明显的不足。受到运行机制各种漏洞、不足的影响,统战建设工作在高职院校中的开展效果并不如预期般良好。另外,专题网站建设滞后,影响统一战线工作的信息化建设。当前,株洲市内大部分高职院校统战新闻网站建设力度不足,版块设计水平参差不齐,统战动态新闻更新迟滞,缺少统战文化宣传页面,甚至有些学校都没有统战新闻的网页。

### 3.3 政治热情逐渐降低

统一战线的建成不是一朝一夕可以实现的,而是需要经过漫长的实践检验,因而面对烦琐且复杂的统战建设过程,高职院校中从事统一战线工作人员的政治热情会被逐渐消耗,不利于统战工作的进行。此外,随着经济的不断发展以及学校综合改建等现实问题,导致高职院校在发展建设过程中的

工作重心发生偏移,并未将工作重心放在政治建设方面,而是更加注重院校选址等问题,或者是领导人员的思想进步主动性不够,积极追随国家政治建设新方向的动力不足,固执坚守传统观点,政治热情不够。

#### 4 推动统一战线工作信息化建设的思路

在大数据背景之下,推进高职院校统一战线工作的信息化建设是优化统战工作的重要手段,以实际需求为建设基础,进行高职院校党政建设过程的创新性优化发展是大势所趋,具体的信息化建设思路如下。

##### 4.1 高职院校需要设立统战机构,安排专职人员

高职院校统战工作的推进,是推进学校进一步发展的的重要举措。但是面对过去一段时间内高职院校统战建设中暴露的诸多问题,就必须提高相关人员的重视程度,才能确保统战建设工作的有效展开。在大部分的高职院校中,都会安排相关人员负责学校统战建设的相关内容,但是能够设置独立的部门机构的学校数量极其有限。通常都是安排党政部门的工作人员兼顾统战建设工作的相关内容,因而就会出现工作人员需要负责的工作内容烦琐,进而大幅降低工作效率,不利于学校统战建设工作的推进。通过设置独立负责学校统战建设工作的机构,并且安排专业管理人员进行管理,可以避免工作内容的叠加,降低工作压力,有效提高工作效率。因此,针对目前株洲市高职院校统战组织机构的设置现状,建议按照《工作条例》的要求,将宣传部与统战部分开设置,而且应由学校党委委员担任或兼任统战部部长一职,从组织机构层面上给统战工作的正常开展给予保障<sup>[2]</sup>。

##### 4.2 定期开展党委交流会议

高职院校的统战建设工作是一个漫长的过程,因而为确保建设工作有序进行,以及及时更新建设理念,调整建设内容、重点和进度,就需要定期召开党委交流会议。利用先进的信息管理技术,可以实现对于会议内容的精准记录,同时在会议结束后还可以按照会议的时间、内容以及类别等进行归纳分类,便于统一管理以及后续的会议内容调取。定期交流会议的内容围绕统战建设展开,可以涉及众多方面,诸如统战成员的思想建设、工作状态以及生活状况等,会议的形式也不仅局限于普通的大型会议,还可以采取联谊、座谈等方式展开。但是上述统战工作的内容并非独立部门可以完成的,需要党委进行统一工作内容调配,以实现不同部门之间工作过程的协调,同时加强信息化建设内容在传统党政建设过程中的渗透。

##### 4.3 建立统战工作信息化制度

统战建设工作是为了更好地顺应时代发展需求而进行了党政建设的创新性发展,因而其建设过程也应该与现代化技术充分结合,在建设过程展开的过程中,充分渗透信息化的建设特点。高职院校统战工作信息化建设过程涉及到众多部门之间的协调,同时对于操作人员具有一定水平的技术要求。

在实际工作开展的过程中,充分利用现代化的通讯交流软件,实现信息的及时传达。此外还要针对统战建设工作中出现的问题进行集中汇总,建立相关的信息库,以便于后续相似问题的高效解决。信息化制度的建设,是在传统的党政制度基础上结合先进的技术,进而提高交流效率、工作效率和政策落实效率。

#### 5 高职院校统一战线信息化建设的重点内容

前文中,对于高职院校在统一战线建设过程中的重要作用进行了简要的介绍,同时也了解到统一战线建设过程与信息化技术的结合对于提高统战建设工作效率的提高具有深远影响,但是高职院校统战建设的工作内容众多,重点建设项目应该更加引起相关人员的重视,具体的内容分析如下。

##### 5.1 高职院校知识分子统战工作的信息化建设

高职院校相较于普通高等院校,对于其他派系知识分子的接纳程度更高,因而在推进高职院校统一战线建设工作有效展开时,关键的建设内容即是加强知识分子的信息化建设。

第一,党外知识分子群体的政治参与热情高,民主意识觉醒较早,但是也会存在对于中国共产党推行政策的理解度不高,政治思想觉悟不足。因而在知识分子内推行信息化统战建设时,就需要充分结合先进的技术,通过通俗的讲解使其更容易接受中国共产党的政治思想体系,进而才能确保后续工作的有效展开。

第二,部分党外知识分子理论学习意识不强,因而在进行统战建设工作时,需要强化其对于理论知识的兴趣,在结合信息化的交流方式,使其能够及时利用所学习的理论知识,进而提高其主动学习理论知识的意识;因而在进行统战建设时,针对存在上述问题的知识分子需要额外关注,利用现代化的信息体系,以较为柔和的方式,在不影响其原本思想信仰的同时,帮助其树立正确的价值体系<sup>[3]</sup>。

##### 5.2 高职院校爱国统一战线的信息化建设

“爱国思想”是统战建设工作在高职院校内开展的首要基础,只有确保学生尊重国家、热爱国家,才能推进统战建设工作的有效展开。传统的爱国教育主要是通过教师故事讲述,或者相关书籍进行了解,学生在学习的过程中缺乏兴趣,难以保证到达预期的教育效果。随着时代的发展,教学手段以及教育理念发生了明显的改变,因而在高职院校中开展“爱国”教育时,可以利用信息化手段。针对目前株洲市高职院校统战文化建设薄弱的现状,建议各高职院校在校园网站中增设统战工作版块,并设置专人负责版块运营维护。校园网站统战工作版块内容不仅应包括统战时讯、重要新闻等内容,还应当增设统战故事、统战创新、统战专题等宣扬统战文化的内容,让当代大学生了解统战英烈故事、领会统战革命情谊,宣传统战正能量,焕发统战人士光彩,从而才能将统战文化建设真正地落到实处。一方面可以通过播放具有重要意义

(下转第95页)

的释放、公众与政府间的对话仍有空间,这要求媒体提高解决方案意识,要以方案落实建设。

与此同时,中国大众传媒在践行建设性新闻理念的新闻运动中,不能仅聚焦于时事热点,更要着重笔墨与社区公民、边缘群体相关的民生议题。聚焦民生不能只凸显接近性与针对性,更要有未来意识,关注问题的发展态势,并提出期望与愿景。主流媒体需要通过积极健康的新闻理念和操作策略,促进多种声音表达、多方利益共存、多种举措并进,实现解决方案的多方信源与互动纠偏。

## 6 结语

大众传媒对“洋垃圾”等风险议题的记录和表达,从微观来说,中国大众传媒的建设性新闻实践能够有效缓解、纾困受众对于“洋垃圾”贸易危害的恐慌和消极情绪,激发社区民众或动员从业者的积极参与,形成有效的专项治理行动,在产业转型、劳动力分流、无废城市等方面提供具体指导;从中观而言,建设性新闻在“洋垃圾”议题上的紧密设置能够引起受众关注和忠诚度,诉诸主流价值观,以此辐射到信

息传播平台中的边缘群体甚至失语群体进而重塑媒体公信力和影响力;从宏观层面分析,建设性新闻为社会治理行动提供了现实方案,更能从未来导向的角度为环境治理、绿色经济、可持续发展出谋划策、做到未雨绸缪,推动社会进步。通过对中国大众传媒将建设性新闻理念在“洋垃圾”议题的具体实践与梳理,建设性新闻的本土实践从感知人情冷暖,探求解决方案,间接重塑了传播权利关系,推动社会多元主体参与治理,体现出了中国大众传媒对建设性新闻理念实践的积极探索。

## 参考文献

- [1] 李鲤,罗欢.建设性新闻:话语,实践与认知争议[J].当代传播,2019,209(6):81-84.
- [2] 虞继光.风险社会中的传媒监测功能及边界剖析[J].西南民族大学学报(人文社科版),2008,29(7):159-162.
- [3] 殷乐,王丹蕊.问题与解决:从“解决之道”看建设性新闻[J].青年记者,2020(9):14-16.
- [4] 白红义,张恬.作为“创新”的建设性新闻:一个新兴议题的缘起与建构[J].中国出版,2020(8):3-8.

(上接第91页)

的视频内容,使学生对于各种烈士的英勇事迹有直观地了解,另一方面可以鼓励学生在现代化信息技术的辅助下,主动进行爱国主题相关内容的搜索,提高教育教学过程信息化应用的范围,以实现优质的高职院校爱国统一战线的信息化建设目标。

## 6 结语

综上所述,随着科学技术的不断发展,中国已经进入大数据发展时代,信息化技术在各行业的发展过程中广泛应用。因此,对于株洲市内的高职院校统一战线建设工作的有效推进以及学校的稳定发展,甚至国家的和谐稳定等都具有重要意义。因而结合先进的信息化技术与统战建设过程,实现株

洲市内高职院校统战建设过程的优化升级,抓住建设重点,充分利用当前发展阶段信息技术的优势,提高株洲市内高职院校党政建设部门的制度的优化效果,进而实现优质的大数据背景下高职院系统一战线工作信息化建设。

## 参考文献

- [1] 司云翠.高校党外知识分子统战工作的研究[D].郑州:郑州大学马克思主义学院,2018.
- [2] 汪建纯.高校党外知识分子统战研究[D].长沙:湖南大学马克思主义学院,2019.
- [3] 孙淑秋.新时期高校党外知识统战研究[D].大连:大连理工大学马克思主义学院,2019.